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　　说明文的概念及分类
　　说明文是以说明为主要表达方式的一种文体，或说明事物的特征，或阐明事理，目的是给人以知识。
　　说明文的分类：
　　根据说明对象与说明目的不同可分为：事物说明文和事理说明文。事物说明文旨在介绍某一事物的形体特征，如《中国石拱桥》《故宫博物院》等;事理说明文旨在解释事物本身的道理或内部规律，如《沙漠里的奇怪现象》《奇妙的克隆》等。
　　根据说明语言特色的不同可分为：平实说明文和生动说明文两种。生动的说明文又叫文艺性说明文(科学小品或知识小品)如《松鼠》、《看云识天气》。
　　(一)把握说明对象与特征
　　1、说明对象，即文章说明的话题。阅读说明文，首先要准确把握说明对象。把握说明对象可从标题入手找出说明对象。
　　对策：事物说明文一般标题就是说明的对象。事物说明文指出被说明事物即可，事理说明文还要指出说明内容，形成一个短语：介绍了……的……(对象加内容)。
　　示例：事物说明文《故宫博物院》的说明对象：故宫博物院。事理说明文《沙漠里的奇怪现象》的说明对象：沙漠里的奇怪现象。
　　2、说明对象的特征：所谓特征，就是指这一事物区别于其它事物的标志。把握事物的特征也可以从下面两个方面入手：
　　(1)从标题着手。有的标题在指出文章说明对象的同时，就指出了其特征。如《雄伟的人民大会堂》一文，标题指出说明对象是“人民大会堂”，也指出了其特征“雄伟”等。
　　(2)从分析文本入手。即逐段分析作者介绍了有关事物的哪一方面的特征，然后归纳小结。例如《中国石拱桥》一文中，找到“这种桥不但形式优美，而且结构坚固”和“我国的石拱桥有悠久的历史”两句，就点明了中国石拱桥的特征：形式优美、结构坚固、历史悠久。
　　(二)理清说明顺序与结构
　　说明文顺序与结构的安排是说明文条理分明、层次清晰的关键，也是命题者考查学生的一个重要知识点。
　　(一)说明的顺序
　　1、 时间顺序，即按事物发展的时间先后顺序来写。在介绍事物时，有的文章是按照事物发展的先后为次序的，而有的是按事物从早到晚、从古至今的时间为顺序的，有的又会以某事物制作的步骤、演变的过程为顺序，这些都是时间顺序。例《中国石拱桥》：古——今。
　　2、空间顺序，即按照事物在空间位置关系依次说明：从外到内、由上到下、由左到右、由四周到中央说明相对静止的事物，诸如介绍园林、建筑物、工艺品等，多用这种顺序。如《故宫博物院》、如《核舟记》：头——舱——尾——背。
　　3、逻辑顺序是指按照事物内在的联系或人们认识事物的过程、规律来进行说明的一种顺序。常用的逻辑顺序包括以下六种：从现象到本质;从原因到结果;从特点到用途;从整体到部分;从概括到具体(或由一般到个别);从主要到次要等，当然也有一些从高到低、从大到小等。一般事理性的说明文常用逻辑顺序。运用逻辑顺序可以把复杂的事物讲得清楚，有利于说明、揭示事理的内在联系。如《大自然的语言》中说明决定物候现象来临的四个因素(由主要到次要);《看云识天气》里为什么可以看云识天气，怎样看云识天气(由现象到本质)等。
　　典型考题：本文使用了什么说明顺序?有何作用?
　　答题格式：本文使用了××的说明顺序对××加以说明，使说明更有条理性。(所有的说明顺序的作用都是这样的)
　　总之，阅读时抓住有一定标志作用的语言，可以更顺利地分析说明的顺序。
　　(二)说明的结构：说明文的结构方式主要有以下几种，
　　1、总分式：这种结构大致有三种情形：总—分;分—总;
　　总—分—总。如《苏州园林》采用的是“总—分”式，《看去识天气》采用的是“总—分—总”式。
　　2、递进式结构：着重分析各层意思是怎样逐步深入展开的，此种结构多用于采用逻辑顺序来说明事理的说明文。如《奇妙的克隆》一文，先说“克隆是什么”，又介绍“克隆鱼和克隆绵羊”，最后说克隆技术的作用，层层递进。
　　3、并列式：各段落层次之间的关系是并列的，这种结构多见于采用空间顺序的说明文。如《核舟记》
　　4、连贯式：各层之间按照事物发展的过程安排层次，前后互相承接，这种结构多见于采用时间顺序的说明文。
　　前两种用得较多。
　　(三)辨析说明方法与作用
　　说明文为了更好地说明事物的特征，必须运用适当的说明方法。要识记常用的说明方法，简要分析说明方法的作用，辨析说明方法与作用是中考中经常遇到的考题。
　　解答这类题目，要理解各种说明方法的不同作用，每种说明方法都有一定的答题术语，注意答题语言的规范与准确是得分的关键。
　　1、说明方法
　　初中阶段接触到的说明方法主要有：举例子、列数字、作比较、打比方、分类别、引资料(引用)、下定义、作诠释、摹状貌、列图表等10种，其中列图表、摹状貌这两种说明方法较少用到(《中国石拱桥》和《松鼠》中用到了摹状貌)。特别要注意把打比方、引资料(引用)这两种说明方法和修辞手法、论证方法在术语表达上区别开来。举例子也要注意说明方法与论证方法的区别。
　　2、如何回答说明方法的作用
　　(1)举例子，作用：通过举具体的实例对事物的特征加以说明，从而使说明更具体，更有说服力。
　　(2)列数字，作用：用具体的数据对事物的特征加以说明，使说明更准确更有说服力。
　　(3)作比较，即用另一个事物与说明事物相比，以说明事物特点的方法。作用：把××和××加以比较，突出强调了事物的××特征。
　　(4)打比方：就是用比喻来说明事物的方法。作用：将××比作××，从而形象生动地说明了事物的××特征。
　　(5)分类别：就是对说明事物分门别类的方法。标志性的词语有：第一、第二、第三，首先、其次、再次等。使说明更有条理，更清楚。
　　(6)引资料：引用有关名言、资料、典故、诗词、民彦、俗语等充当说明的内容或依据来说明、介绍事物。作用：能使说明的内容更具体、更充实，增强说服力;如引用的是神话传说、轶事趣闻等作用是增强说明的趣味性。引用这种说明方法用在文章开头，还起到引出说明对象的作用。
　　(7)下定义：是用简洁的语言科学揭示事物的本质属性，指明某一名词概念的含义。“统筹方法，是一种安排工作进程的数学方法”
　　作用:用简明科学的语言对说明的对象加以揭示，从而更科学、更本质、更概括地揭示事物的特征。
　　(8)作诠释：能通俗地介绍或解说事物或事理的性质与特点。作用:对事物的特征加以具体的解释说明，使说明更通俗易懂。
　　(9)摹状貌：对事物的特征加以形象化的描摹，使说明更具体生动形象。
　　(10)列图表：作用：使读者一目了然，非常直观地理解被说明的事物。
　　2、几种疑难说明方法的辨析：一般说明方法都易于从语言特点上体现出来。较难区分的有：
　　下定义与作诠释的区别：下定以往往用公式的语句来表示：即“某某是什么”或“某某叫什么”的形式来表述;作诠释比下定义自由灵活，它是根据具体情况，对事物的某一方面作较为详细的解说。
　　示例： 等边三角形是三边相等的三角形。(下定义)
　　大熊猫一般称作“熊猫”，是世界上最珍贵的动物之一，数量十分稀少，属于国家一级保护动物，体色为黑白相间，被誉为“中国国宝”。 (作诠释)
　　(四)揣摩语言与表达技巧
　　说明语言：说明文中语言的最基本特征是准确性。在准确的前提下，可呈现两种风格：一个是平实，另一为生动。所谓平实，即语言具有准确、简洁、通俗的特点。所谓生动(趣味性)：就是运用了描写的表达方式，如《看云识天气》、《绿色蝈蝈》等，或引用了故事、传说、谜语、诗句等。以《中国石拱桥》和《桥之美》为例：《中国石拱桥》语言准确、周密，多用带有限制性的词语，为平实说明文：《桥之美》：举例时多用描写和修辞手法，文字极富表现力和感染力，为生动说明文。
　　说明文中常用一些限制性词语，如：更、大约、常常、估计、也许、比较、几乎、相当、当时、可能、左右、可算……体现了说明文语言的准确、严密、科学的特点，而且这些都不能删去。
　　考查说明文语言的题型主要有以下几种：
　　①找出体现语言准确性的词语或分析该词语的表达作用。
　　②加点词语能否去掉，为什么?
　　③加点词语能否换成另外一个词语，为什么?
　　1、分析划线词(词语)的表达作用
　　松鼠好像很怕强烈的日光，白天躲在窝里歇凉，晚上出来练跑，玩耍，吃东西。句中“好像”一词有何表达效果?
　　答：“好像”一词表示猜测，并非肯定。松鼠白天不出来的原因可能不止是害怕强烈的日光，用在这里体现了说明文语言的准确性特点。
　　技巧点击：解答此类题型时，可先解词或说明词性作用，再分析词在句中的作用，最后再说明体现了说明文语言的准确性和严密性的特点。
　　试一试：请你说说下面句中划线词语的表达作用。
　　据调查，美国一所建筑学院29﹪的教授是左撇子，而且准备应考博士或硕士学位的优秀学生中，左撇子占23﹪。
　　答：“据调查”一词，说明所列左撇子的数据是通过调查得出的结果，举例确凿可信，表达准确严密。
　　2、分析词语能否去掉
　　示例：至于池沼,大多引用活水。句中“大多”一词能否删掉,为什么?
　　答：不能删掉, “大多”表示大部分是这样，但有的池沼也有引用活水的情况，去掉了就表示所有的池沼都是引用活水，这个词体现了说明文语言的准确和严密。
　　解题技巧：这类题的解题先要作出判断，一般为不能删去，然后分析词的本义及在文中的作用，进而分析去掉后的表达效果，最后答体现了说明文语言的准确严密性。
　　试一试：在我国福建、台湾、广东、海南部分沿海滩涂地区，生长着一片片红树林。“部分”一词能否删去，为什么?
　　答：不能。“部分”一词是从范围上加以限制，指的是局部，说明不是所有的沿海滩涂地区都能生长红树林，删去就表明所有的地区都能生长红树林，体现了说明文语言的准确性、科学性。
　　3、两词可否互换，并说明理由。
　　广西乐业的一个洞中大厅——红玫瑰大厅长300米，宽200米，最高处达260米，这规模与人民大会堂相当，但高度要高多了。句中的“相当”可以换成“相同”吗?说说理由。
　　答：不能。“相当”表示红玫瑰大厅和人民大会堂的规模差不多，但仍有差别。如果换成“相同”则表示两者完全一样，这和事实不相符。用“相当”体现了说明文语言的准确性和严密性。
　　技巧点击：这类题的解题要先作出判断，然后从词义来分析两个词的区别，最后分析互换后的表达效果。
　　(五)说明文其他容易考到的考点
　　1、文章的标题在文中有什么作用?
　　【答题策略】
　　① 交代了说明对象，如《松鼠》《苏州园林》。
　　② 交代了说明对象及特征，如《雄伟的人民大会堂》
　　③设疑，引发读者对……的思考、关注，激发读者的阅读兴趣，使标题更生动形象、使标题更具有趣味性，如《宇宙里有些什么》。
　　2、 说明文中，开头有什么作用?
　　对策：① 引出本文的说明对象 ②故事、传说等增强文章的趣味性，激发读者的阅读兴趣 ③ 如果是问句，能引发读者思考 ④引用名言、格言警句、谚语、诗句，使说明更有说服力。
　　3、说明文中“这些条件”、“这种现象”“同样的道理”等在文中具体指代什么内容。
　　【答题策略】一般指的就是代词前面的那句话，找最近的一句话。有时要注意可能不是整句话，而是其中的一部分。
　　4、 文章的最后一段是否可以删去?
　　【答题策略】① 表态：不能删。② 结构上：总结全文，首尾呼应，使结构完整。③ 内容上：补充说明了……特征，加深了人们对……的认识，使说明更全面。
　　三、了解内容筛信息
　　中考说明文阅读中很重要的一个考点就是要求考生能了解文章的基本内容，抓住要点，把握和提取文中的有关信息。这也是每年中考必考的一个考点，也是体现考生阅读能力的一个重要方面。
　　【答题策略】
　　1、通读全文，整体感知，把握文章内容。
　　我们无论阅读何类文章，都需要先把握标题，通读全文，能从全面把握文章的大意，这样才不会有偏差。阅读说明文时，也依然需要整体感知。通读全文后，我们就可以了解说明对象及其特征、说明方法、说明顺序、文章结构等基本内容，为接下来的答题作好铺垫。
　　2、审清题干, 强化文本意识，筛选整合信息。
　　在整体感知的基础上，把文后的题目浏览一遍，确认命题角度、阅读范围和答题方式，提取题干主要信息后，然后再回头读文章，把题目对应到相应语段，进行定位阅读，寻找答案。不能够直接找到答案的题目，可根据文意，利用文中相应的语句或词语作相应回答。这样阅读的目的性就增强了，答题效率也会提高。
　　口诀归纳：阅读文本是前提，审清题目是基础，问题还原是方法，找准区域是关键，筛选信息是根本，推敲答案是归宿。
　　四、讲练结合提能力
　　阅读材料
　　一、2011年江西省中考试题
　　太阳风暴对地球影响有多大
　　林 泉
　　一些科学家预测2012年地球将遭遇强太阳风暴袭击，届时将给地球带来“多米诺骨牌式”的影响，其影响力将渗透到现代社会的方方面面。人们不禁会问，这次太阳风暴是否真的会到来?它究竟会给人类带来什么影响?
　　太阳风暴是指太阳在黑子活动高峰阶段产生的剧烈爆发活动。它爆发时释放大量带电粒子所形成的高速粒子流，严重影响地球的空间环境，破坏臭氧层，干扰无线通信，对人体健康也有一定的危害。
　　空间天气和人类关系密切，太阳风暴可能对高度信息化的人类社会以灾难性打击。首当其冲的受害者是人造卫星。2000年7月14日，日本的“宇宙学和天体物理高新卫星”(ASCA)在太阳风暴中失去能源，姿态失控，几个月后便坠入了大气层。在几个小时内，太阳风暴就能使人造卫星的寿命缩短大约两年。因为带电粒子会侵蚀卫星的太阳能电池板，同时它还会在电路中引发错误的指令，或者造成放电等卫星故障。此外，太阳风暴能量的注入会使得地球大气层膨胀，增加了低轨卫星的大气阻尼，让它们提早坠落。
　　接下来毁坏的是供电系统。1989年3月13日，加拿大魁北克省有600万人在没有电力的情况下度过了9个小时，因为太阳风暴毁坏了电网中的变压器。原来，随太阳风暴爆发时侵入的等离子体，会造成地球磁场的快速变化，变化的磁场在电网中诱导产生电流。但是电网的设计无法应付这些直流电，于是最大的危险就会出现在电网中造价高昂且难于更换的变压器上。不断上升的直流电会产生强磁场，它会使得不堪重负的变压器磁核饱和，其结果就是变压器的铜线升温熔化。
　　太阳风暴还会影响GPS的无线电信号。它不仅会干扰传播信号的电离层，还会产生额外的噪音信号。在2003年万圣节的太阳风暴中，除了民航客机的导航系统受到影响，太阳风暴中的高能粒子还干扰了飞机的无线电通讯。特别是对于高纬度地区的航线，由于地球磁场的保护作用较弱，太阳风暴甚至会使得航班改变航线达数天之久。
　　太阳每隔11年就会进入一次活动高峰年，会向外面抛出很多物质，就像“打喷嚏”一样，这让离它1.5亿万千米的地球也“感冒”。其实太阳风暴对人类的影响一直存在，只是近年来随着科学技术的发展，人类建立的高科技系统规模越来越大，对这些系统的依赖程度越来越高。而这些系统对周围环境的变化也越来越敏感，因而技术系统的灾害事件对人类社会影响的程度也就越来越大。目前来看，对于太阳爆发活动敏感的高技术系统主要有：航天、通信、导航、电网、输油管道等系统。
　　但是太阳风暴对地球的影响并非那么“耸人听闻”。太阳风暴的影响主要集中在外太空，而由于地球磁场和大气层的阻挡效应，生活在地球上并不会因此受到过于明显的干扰。专家们表示，当太阳风暴活动活跃时，黑子不断燃烧、爆炸，期间释放的大量紫外线会使地球上空的电离层浓度突然增加，吸收掉短波的能量，从而造成对短波无线电信号的干扰。但日常生活中人们使用的手机，包括部分无线电都不通过电离层传播信号，因此一般的太阳风暴对地球表面的通信影响不会太大。理论上，一般的太阳风暴强度还不至于冲破地球大气和磁场的保护，对地球上的现存物种构成致命威胁。
　　(节选自《百科知识》2010年第8期)
　　22.文章以“太阳风暴对地球影响有多大?”为题，有什么作用?(2分)
　　答案： 引起读者思考，提高阅读兴趣，导入说明内容。(2分)
　　此题考查：学生对文章标题的品味能力;
　　23.阅读全文，概括太阳风暴可能对高度信息化的现代社会造成怎样的灾难性打击?(3分)
　　答案：　损害人造卫星(1分);毁坏供电系统(1分);影响GPS的无线电信号(1分)。
　　此题考查：学生概括文章内容要点的能力;
　　24.从文章内容看，作者认为太阳风暴对人类的影响是否会逐渐加大?为什么?(3分)
　　答案： 会逐渐加大(1分)。因为随着科技发展，人类建立的高科技系统规模越大，人们对这些系统的依赖程度也就越高。而这些系统对周围环境的变化却越来越敏感，易于受到损坏，因而，太阳风暴对这些技术系统造成的灾难给人类社会带来的影响会越来越大(2分)。
　　此题考查：学生对文本信息的阅读能力;
　　25.文中以“打喷嚏”“感冒”来说明太阳风暴对地球的影响，这样写有什么表达效果?(2分)
　　答案： 25.采用打比方的说明方法(1分)，生动形象地说明了太阳风暴对地球的影响，使人易于理解(1分)。
　　此题考查： 学生对说明方法及其作用的掌握情况;
　　26.把握文中有关信息，用“√”“×”判别下列说法的正误。(3分)
　　(1)太阳风暴爆发时释放的大量带电粒子会侵蚀卫星的太阳能电池板，从而造成卫星故障。(√ )
　　(2)太阳风暴会在电网中诱导产生电流，而不断上升的直流电产生的强磁场，会使得不堪重负的变压器磁核饱和，铜线熔化，最后完全被毁坏。 (×)
　　(3)太阳风暴对地球的影响并非那么“耸人听闻”。理论上，太阳风暴对地球上的现存物种不会构成致命威胁。 (×)
　　此题考查： 学生对文章信息筛选与鉴别能力。这道题以判断题的形式出现，为本试卷的一大亮点。
　　二、课外语段阅读(选自《科学世界》)
　　噪 音
　　①从医学角度分析，噪音往往能引发身体的疲劳和不适，对人的心理也造成一定的伤害。
　　②60分贝以下的噪音一般不会引起人的厌烦。假如在超过70分贝噪音的环境中，想要更好地休息就得服用镇静剂或安眠药。当然，75分贝的噪音算中等级别，它能影响人的思维和情绪。在我们生活的环境中，常有一些尖利的噪音，它们虽然比较短暂，但其激烈程度可以严重干扰人们的生活。例如：摩托车在行驶中的噪音可以达到100分贝~110分贝，其强度超过电锯锯木发出的声音;摇滚乐队的某些演奏可能产生140分贝的噪音，它大大超过喷气式飞机降落到距地面100米时产生的轰鸣。科学实验表明，超过115分贝的噪音能引起人的严重的烦躁和不安，这种情况相当于癫痫病发作时的一系列大脑变化;面对160分贝的噪音，动物有可能死亡。
　　③虽然我们生活在喧闹声中，但不是人人都能察觉。人的耳朵有一种“掩蔽”功能，能自动清除环境噪音，而把那些我们感兴趣的声音突现出来。因此，我们能听见站在人群中或公共场所的人对我们的讲话。耳朵还能将讲话人的声音分离出来，同时在一定程度上忽略环境噪音。但这只是大脑的一种“应对”技巧，噪音已经丝毫不漏地进入我们的听觉和神经系统，其后果是，强烈和长时间的噪音会破坏声感细胞上的纤毛。这些纤毛就是我们的“传声器”，随着它们的逐渐被破坏，我们甚至可能失去听觉。长此以往，耳鸣和心悸将接踵而来，并且身体的平衡系统也会因此而遭到破坏。从国际上的一些统计数据可以发现，生活在喧闹地区的一部分居民的听力正在变得越来越差。在美国，64岁~75岁的人群中有1/4的人失去听力;在意大利这个比例达到了18%，是40年前的两倍。据一些国家征召新兵的人介绍，现在有听力缺陷的年轻人越来越多。
　　1.本文主要说明了_____________________________。(限10个字以内)
　　答案： 噪音对人的危害。
　　第一题考查学生对说明内容的概括能力。要准确概括说明的内容，必须从整体入手，学会全面把握，要善于分析句与句甚至句与段之间的联系，会找关键词语或中心句，对这些信息进行提炼。这道题从文章的第一段来看，该段是一个总起段，由此就不难发现“噪音对人的伤害”这个核心。
　　2.作者是按照什么顺序来安排第②段内容的?这样安排有什么好处?
　　答案： 按噪音等级由低到高的顺序(或：噪音对人的影响程度的大小顺序;逻辑顺序)安排的。更清晰地表明强度不同的噪音对人造成不同程度的危害(或：使文章条理更清楚)。
　　第二题考查了说明的顺序以及文段的结构特点。第一问要求回答说明的顺序，这些数字按照从小到大的顺序进行排列，因此很明显是按噪音等级由低到高的逻辑顺序安排的;第二问其实要求回答这样排顺序的好处，很明显这种逻辑顺序使得文章条理清楚，结构分明。
　　3.第③段画线句子表明人们的听力____________________运用的说明方法有________、________________________。
　　答案： 变得越来越差，列数字、举例子、作比较
　　第三题考查学生对关键语句的理解和说明方法的把握。从画线句子的内容来看，运用了“1/4”“两倍”和“越来越多”来说明了人们的听力变得越来越差;说明的方法较容易，运用了数字——“列数字”，列举了美国人、意大利人和一些国家的新兵——“举例子”“作比较”。
　　4.下列句子中，删去加点词语后对原句意思表达影响最小的一项是：( A )
　　A.常有一些尖利的噪音，它们虽然比较短暂，但其激烈程度可以严重干扰人们的生活。
　　B.耳朵还能将讲话人的声音分离出来，同时在一定程度上忽略环境噪音。
　　C.摇滚乐队的某些演奏可能产生140分贝的噪音。
　　D.面对160分贝的噪音，动物有可能死亡。
　　【分析】　答案：A
　　第四题考查的是说明的语言，采用选择题的形式进行考查降低了难度。这些加点的词语，都是在句子中起修饰和限制作用的副词，删去以后对原句意思表达都有影响。解答这道题，可以逐题比较，看看哪一题删去后影响最小。
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